2021年12月7日 星期二 责编:余维新 张亮 美编:许明 审读:邱立波

容易迷路,不懂收纳,拼搭玩具无从下手…

如何培养提升孩子的空间思维能力?

低龄段:家长多用空间语言 中高年级:试试动手拆折包装盒



有一种能力,关系 到孩子的数学学习。拥 有这项能力的孩子,无 论是观察图形,还是做 几何题,都能先人一步, 快速地在脑海中构建出 实体,并得出结论,甚至 在地理、美术等其他学 科学习中,也能应用自 如。它就是空间思维能

空间思维能力究竟 是什么?我们该如何培 养提升孩子的空间思维 能力呢?11月30日晚上 7点,两位嘉宾做客第 六期《师·说》给家长们 支招解答,共有10.45万 人次登录甬上APP观看

> □现代金报 | 甬上教育 记者 陈嫣然 文/摄

《师·说》由宁波市教育 局、宁波教育学院主办,宁 波市中小学教师培训中心、 现代金报:甬上教育承办, 面向宁波全市中小学(幼儿 园)学生及家长,遴选宁波 市名教师,通过关注学生的 日常学习习惯,以及家长在 家庭教育中的疑难困惑,结 合学科特点,为广大学生及 家长解疑答惑。

第五期

陆少颖

宁波教育学院培训师

嘉宴

叶青

宁波市名师 宁波市海曙区教育局教研室 小学数学教研员

邬俊耿

宁波市名师

宁波市鄞州区江东中心教育集团教师



主持人陆少颖与嘉宾叶青(左)和邬俊耿(中)。

空间思维能力 越早培养越好

假如给你六根小木棍,你 可以拼成几个三角形?很多人 会说,每三根小木棍可以拼成 一个三角形, 六根能拼成二个

但叶青老师却演示了完全 不同的拼法。只见她先在桌面 上摆好一个三角形,然后捏住 另外三根小木棍的一端,往桌 上的三角形一撑,一个立体的 三角锥出现了。按照这种"立起 来"的拼法,六根小木棍能拼出

"这就是空间思维。"一旁 出题的邬俊耿老师讲解道:"空 间思维可以形象地说是一种 '立起来'思考的能力。跳出点、 线、面,能从上下、前后、左右, 全方位去思考问题,能够识别、 理解、记忆物体在三维世界中 的形状、位置和空间关系。"再 说得简单些,空间思维就是在 "脑海"中想象出形状、位置、运 动轨迹的能力。

事实上,空间思维能力并 不仅仅体现在做数学题上,在 生活中,它的作用可是无处不 在。比如当孩子走进房间玩玩 具之前,空间思维较好的孩子 大脑里其实已经想象出那件玩 具的具体方位;当我们在打包 行李时,脑海里也会想好什么 东西该放在箱子里什么位置最 合适、最节省空间……而空间 思维能力较弱的人,会没有方 向感,容易迷路;不懂得整理收 纳;在拼搭玩具或者组装家具 时,无从下手……由此可见,空 间思维能力的养成对每一个人 都很重要。

邬俊耿老师认为,空间能 力的培养越早越好,因此在学 前和小学阶段培养孩子的空间 思维能力,尤为要紧。

和低龄段孩子交谈 多用手势和空间语言

叶青老师指出,要培养孩子的 空间思维,不同年龄段有不同的方 法。"针对幼儿园的孩子和小学低 段孩子,我们和孩子交谈时尽量多 用空间语言,比如在陪伴孩子玩耍 时不要说'玩具在这里,小汽车在 那里',可以改成'玩具在沙发左 边,小汽车在书柜从上往下数的第 二层',同时也有要鼓励孩子用这 样的词汇来描述他眼中的事物。"

"不少孩子在进入一年级后, 对方位的认知还很浅薄。"邬俊耿 老师建议,家长或老师可以告诉孩 子"拿笔的那只手是右手,所以那 一边就是右边",左撇子的孩子反 之亦然,这么一来,孩子也就能够 更加快速地区分左右,"如果从小 就有意识地让孩子用类似的语言 进行描述和交流,那么他们就不会 分不清左右。"邬俊耿老师说。

除了使用空间语言,家长和老 师还要鼓励孩子多用手势,因为手 势与空间思维密切相关,它能加强 孩子对空间信息的关注。有研究表 明,当孩子用手势指示物体的移动 时,他们的空间思维能力会得到提 高。叶青老师举例说:"比如我们一 能推理出其他三个方向了。"

建立起空间思维 低中高年级方式不相同

在学校里,老师们有什么容易操 作又好理解的办法,让低年段的孩子 们建立起空间思维呢?

"我们可以告诉孩子们,在直线上 前后行走的小蚂蚁它所在的就是一 维空间;小瓢虫在桌面上可以前后左 右爬行,那么它所在的就是二维空 间;而在空中自由飞翔的小鸟,它所 在的空间就是三维空间。"从教24年 的叶青老师善于课堂互动,常常会让 孩子们在真实环境情景中主动发现 数学问题,并学习数学。因此,她也很 推荐让低年段的孩子多玩玩积木,在 玩的过程中自然而然对这些图形的 特征有了本质性的认知。

到了中高段后,孩子们逐渐开始 学习一维的"线"、二维的"面"和三维 的"体"了,对学生的空间思维能力有 了更高的要求。

长期从事小学数学高段教学工作 的邬俊耿老师十分注重培养学生的 高阶思维能力,他从教材内容出发, 分析中高年段学生空间思维能力的 具体表现,主要有图形分割和拼接的 能力,图形折叠的能力,图形旋转的 能力和多视角想象图形的能力等, "思考这样的问题,就需要在孩子的 头脑中把平面的图形进行折叠、翻转 等运动,尝试着拼搭正方体。反过来, 我们有时可以把立方体或长方体进 行展开,比如家里快递的包装盒,时 不时的可以让孩子动手拆一拆,看一 看六个面展开后会是一个怎样的图 形,再试着折回原来的长方体,在这 样折折叠叠的过程中丰富孩子的空

直播最后,邬俊耿老师还和直播 间里的家长和老师们分享了他的新 发现:"其实体育活动对孩子的空间 思维发展也有促进作用。一方面参加 体育锻炼,能加强新陈代谢过程,改 善循环、呼吸系统的功能,这对青少 年儿童大脑的发育是有良好作用的。 另一方面在运动过程中不断感知空 间的变化,特别是球类运动,只有了 解球,能精准预判球的运动轨迹才能 玩好球。这些不就是需要较强的空间 思维能力吗?"

